

企业成长:重在突破“管理瓶颈”

制约企业成长的因素很多:第一,外围环境的不经济,使众多企业在不规范做不大、想规范难规范的尴尬境地。守法、诚信、关爱是大部分企业家的内部规则,但是一旦走出企业,这些游戏规则大部分失效。第二,人才难求,求到难用,用了难久,久了不安。中国没有职业经理人市场,也没有对职业经理人的培育、使用、评价、制约机制。即使企业高薪聘请,也很难找到适合企业的人才。因为社会上的价值观评价标准出了问题:勤劳致富、瞎捣能成事。

中国处在变革期,中国本土绝大部分企业同样处在变革期。刚刚创立的企业瓶颈在于生存,初具规模的企业瓶颈在于组织转型及战略转型,许多行业中的领先者其瓶颈更多在于全员的基础能力提升和人才梯队建设。就我们研究、观察的众多企业来讲,变革期的企业最大的困境集中在两个领域:一个是组织的转型,一个

在企业成长面前,绝大部分企业已经认识到如下事实:企业管理规划不等于出点子,不等于打打广告,做做品牌。我们认为,组织转型必须考虑以下因素:业务扩张的需要,竞争环境的恶化,现有组织管理出现决策及权力的空白点。

是企业内部基础能力的提升。

关于组织转型的瓶颈。能够存活下来的本土企业,基本的业务能力及市场占有率较为稳定,基本的组织框架也还能支撑公司的正常发展,基本的财务能力还能支持公司的正常竞争。但是,企业领导者明显感觉有无形的风险和压力笼罩着企业:一是消费者的需求越来越个性化、多样化,要满足这些需求无疑会加大企业的成本,企业发展的空间越来越小;二是企业的既定组织模式无法为进一步扩张提供张力和支持,改变企业的组织模式,就意味着要改变现有的运营方式,要改变现有的利益分配方式,要改变现有的管理体系和人员结

构。久处同一氛围,决策者仿佛进入了迷魂阵,即使有一些思路也还是迷茫,无从下手。

关于内部基础能力提升的瓶颈。经过企业创业、成长期,能够沉淀下来的员工基本都是公司的忠诚员工。在相对稳定的规模期,企业不再靠“闻、敢、试”,而是需要把许多现成的事情做好即可,这就要求更多的规范化和专业化。但是不论新人或老员工很难做到,因为这些素质很难靠个人的能力和经验获取。如果企业不进行规划,不从单个经验行为中走出来,许多看似简单的事情,让一些员工做起来总是出问题,而且不是出在大方面,常常是小节、小事上。一个小小的

环节失误又总是导致后果严重,甚至全盘皆输。内部基础能力的提升,成为众多企业进一步发展不可规避的问题。

我们认为,组织转型必须考虑以下因素:业务扩张的需要;竞争环境的恶化;现有组织管理出现决策及权力的空白点。解决组织转型应从两个方面着手。首先,立足于内部,一般有如下策略:第一,组建虚拟企业,公司掌握核心资源,其他业务模块外分。第二,组织内部改造,以业务和市场情况组成战略业务单元,集中战略决策,分开单元决策与经营。第三,组建功能性组织,以功能划分业务模块,组建内部市场,以交易关系组建新的

组织。其次,要从外部寻求变革。常用策略如下:第一,外并,通过兼并下游、同级、上游业务模块,扩充组织能力。第二,合资合作,通过不同的出资方式打破区域垄断,实现企业的扩张。上述转型的实现,既需要决策者的洞察力,更需要决策者的魄力和意志。

内部基础能力提升的路径也分内外部两个方面。内部来讲,第一,加强内部培训,科学、专业的培训是长久提升企业竞争力的关键,建设学习型企业,是应对竞争和保持核心竞争力的基础。第二,内部制度的规范和流程再造,制度规范人们的行为,流程理顺人们的行为。从外部来说,企业必须借力,与其长期摸索、屡犯错误,还不如借力专业管理咨询企业和人员成效更大、成本更低。专业的事交给专业的人去做,这是百年大公司成功的法宝和经验。

(作者陈光明,管理学博士,河南财经政法大学教授)

做好企业管理者须善用“空降兵”

很多企业管理者在人才方面有困惑。企业要大发展,需要人才支持,但往往现有人才队伍的能力难以满足要求。如果通过内部培养充足人才队伍,虽然忠诚度高,但是时间较长;可是如果使用空降兵,虽然能力上来了,但是忠诚度又不足。用不用空降兵,如何用,成为企业面对的难题。

我认为,企业应适当引入空降兵。首先,空降兵可以为企业带来新的思维和想法,有利于企业管理者反思。其次,空降兵对管理团队其他成员有一定威慑力,可以发挥“鲶鱼”效应,有利于激活团队氛围。

如果企业希望空降兵落地生根发芽,应做到以下几点:

第一,降低对空降兵的期望值。很多企业在引入空降兵后,抱有太大甚至是不切实际的期望,比如期望3个月之内就能扭转公司的业绩、改变公司一些不良习惯。结果往往招致失败。因为空降兵刚到企业里,公司的文化不清楚,人员不熟悉,同僚们还带有敌意,这个时候如果一上来就“三把火”做业绩,失败的概率非常高。

第二,给空降兵一个适应的周期。成功案例告诉我们,空降兵进入新环境,应以熟悉环境为主,而不要基于做业绩。可以先在副职、助理的位置作一些时间,然后再进入角色。

第三,充分信任空降兵。很多空降兵之所以失败,是引入者产生了怀疑。这里并非是空降兵不好,也并非是管理者前期看走了眼,而往往是期望太大造成了失望。或许是管理者本人的风格影响。

(王敏)

郭矿公司干部出差归来先补下井“课”

7月下旬,河北冀中能源邯矿集团郭矿公司董事长、党委书记郝彦芳从外地学习回来后,于当晚就下了井,用他的话说,一天不下井,心里就不踏实。目前,该公司已形成制度,凡领导干部出差返矿都要首先补下井“课”。

今年以来,该公司对各级领导干部下井次数作出了硬性规定,制定了《各级领导干部下井带班管理制度》,层层明确了各级领导每月下井带班次数及重点解决的安全生产问题,要求:公司董事长、总经理每月下井不少于10个,且带班或夜班不少于4次;生产、安全、机电、主管副总经理每月下井不少于16个,且带班或夜班不少于6次,其他副职每月下井不少于6次,且带班或夜班不少于2次。以上公司领导带班或夜班必须与职工同上同下。区队及职能部门正职每月下井不少于18次,且带班或夜班不少于8次,副职不出现井上工。

为使该项工作落到实处,公司分别在安全信息站和调度室建立了领导干部下井专项登记台账,所有领导下井前必须在台账上注明入井、升井时间及所到生产地区,严格监督检查所经路线的安全隐患问题,每班至少向调度室汇报两次安全生产情况。升井后,要认真填写现场安全隐患、“三违”及采取的措施等内容。公司5日一总结,每月一评比,安监、企管每月对照标准和要求,对各级管理人员下井次数和解决安全问题情况进行检查、考核。公司在月中层干部例会上通报相关情况,与本人工资挂钩,并以此作为考评干部政绩的重要依据,促进了各项工作健康、扎实、稳妥发展。截至7月19日,该公司实现连续安全生产1604天,创建企以来最长安全生产周期。

(邯矿集团郭矿公司 程矿生 郭永旺)

企业管理者必修的三个“基本功”

这些基本功看似简单,关键要坚持下去。企业如果将简单的事认真做下去,并保持高水准,就是不简单。我一直在强调经营企业没有诀窍,只有静下心来,苦心去做,才有好的结果。

1、产品品质

产品品质是首先提到的基本功——比如,华硕非常注重基本功,华硕对产品的品质的细节的追求,是不遗余力的。

董事长施先生曾经分享过一个案例,华硕在1997年开始做笔记本,比同行晚了近10年,然而施先生在培养笔记本的团队花了很多时间,施先生要求所有的研发人员先去抓基本功,先去啃基本的理论,大家都觉得慢,怎么能够赶得上?但是董事长说不要着急,我们一定要把基本功做扎实。1998年推出华硕第一款笔记本电脑,那是一款相当厚的笔记本电脑,但是它的品质非常好,刚上市就被俄罗斯宇航局选中,进入“和平号”空间站,在太空平稳运

行了600多天,没有故障。我认为,也可以说打造了华硕坚如磐石的形象。

2、企业文化

基础就是内力,基础就是企业文化。基础就是市场环境和企业自身的现状,适者才能生存,企业文化的产品都在符合企业自身的发展。

很多失败的企业都是忽略了这一点,一味地强调外援的重要性,没想

到自身能力的不足,不是“消化不良”就是“水土不服”或是“头重脚轻”。任何管理和理论,模式和文化都是建立在企业的自身基础上的,没有这个平台,一切的外来力量都是站不住脚的。纵观国内的成功企业,无一不是“自力更生”,如娃哈哈的销联体,格力的淡季打款,海尔的流程再造,都具有鲜明的中国特色,相比,如过江之鲫的学者,大多淹没在市场的大潮中。

据说是丰田公司的员工一入职,有权购买本厂的汽车,在工资中分期付款。据说微软的员工在公司可

以穿着睡衣走来走去,星巴克开在微软总部,饮食全部免费。据说在百度里,员工可以在家里办公。去公司只是想去就去。于是,谭小芳就见到很多中小企业一味地去模仿,以人为本,似乎能体现到现代企业的文化,结果发现都是形式,潮流跟得紧,效益却不见长。所谓学得个形,而没有神。殊不知,基础工作才是一切工作的前提。

3、日常管理

近日,看到海尔的一则故事,对于企业的日常管理挺有感触。海尔在与日本三菱重工的一个合作项目中,日方带来一整套的日式管理方法。张瑞敏告诉日本人,他们的办法不行,日本人坚定地摇头。张瑞敏说:“你现在就到十字路口看看,红灯亮了,人们照样往前闯,熟视无睹,你这几条规定算什么?”日本人还是摇头。3个月之后,日本人来找张瑞敏,说他们的办法的确不行,请允许使用海尔的管理方法。“如果训练一个日本人,让他每天擦6遍桌

子,他一定会这样做;而一个中国人开始会擦6遍,慢慢觉得5遍、4遍也可以,后来索性不擦了!”张瑞敏的观察一针见血。他熟悉中国人的秉性,知道中国人做事的最大毛病是不认真,做事不到位,每天工作欠缺一点,天长日久就成为落后的顽症。他认为,要建立一个管理机制专攻这一毛病,这一机制同时还要承担下述功能:领导在与不在企业一直良性运转。

这就是海尔张瑞敏发明的“OEC”管理制度,即全方位的,每人、每天、每件事控制与清理的管理模式。可以肯定地说,海尔没有这个基础的管理模式并且坚持做下去,就不可能有今天的辉煌。每年有十几万人到海尔参观学习,都可以看到海尔张榜公布“OEC”考评结果,张贴笑脸、笑脸。这些看似简单,关键要坚持下去。将简单的事认真做下去,并保持高水准,就是不简单。

(虚竹)

羚锐制药透皮贴剂事业部明确基层管理者“三个示范”

为强化企业管理,推进和谐企业建设,日前,河南羚锐制药股份有限公司透皮贴剂事业部明确了基层管理者示范三项内容,积极推进企业管理示范工程建设。

事业部首先要求基层管理者一要做主动解决问题的示范,深入生产车间班组、深入员工、深入销售市场一线现场,聚焦工作现场,掌握生产销售工作现状,并定期诊断、分析工

作难题,增强解决实际问题的能力;二要做关心职工的示范,要求基层管理者倾听职工心声,了解职工疾苦,建立员工信息听取、反馈和处理机制,并吸引职工参与自主管理;三要

做欣赏员工、信任员工的示范,要求基层管理者发掘职工自主管理更多案例,多方位、多角度推介员工、培育优秀员工,加快企业发展。(汤兴)

梁宝寺能源公司管理挖潜见成效

今年以来,梁宝寺能源公司积极应对不利局面,通过管理挖潜严控企业生产经营成本,收到良好效果。

细化责任,落实目标。该公司树立从生产源头抓成本控制的观念,严格控制材料成本,把控制目标分解给各单位,并根据实际制定所管范围材

料消耗控制办法,通过逐级分解目标,

逐级落实责任,逐级制定措施,最终形成一个纵向到底、横向到边的材料消耗目标管控体系,有效控制材料成本。

打破成规,激发活力。在安全工资管理上,实行安全工资与出勤挂钩考核,根据出勤挣安全工资,考核安全后发放,人力资源部考核完后,直接划入区队,由区队根据内部考核办

法进行2次分配。采掘单位出勤以18个班为基础,达到18个班奖励安全工资1000元,18到24个之间,多上一个班奖励200元,24个以上的,多上一个奖励300元,出勤不足18个班的,没有安全工资。在此基础上,他们对安全工资发放进行考核,当班凡是出现轻伤的,扣罚采掘专业责任人当

班安全工资的50%,出现两个以上轻伤的,本班的安全工资全部去掉,以此实现班与班之间,人与人之间在安全工作上的互保联保。同时,在具备条件的采煤区队实行台阶式奖励政策,尤其是采煤专业根据采场实际情况制定每旬的产量计划,制定采煤区队特殊奖励政策。(魏俊泉)

衡变获评“全国机械行业质量管理优秀企业”

多年来,特变电工衡阳变压器有限公司之所以能快速的发展,就得益于衡变人对“质量”的无限而执着的追求,视“质量”为企业的生命,在紧盯“永创质量一流”的目标过程中,严格执行“谁砸质量的牌子,就砸谁的饭碗”这一永不褪色的誓言。近日,衡变公司被中国机械工业质量协会、中国机冶建材工会全国委员会、中国机械工业思想政治工作研究会联合授予“全国机械行业群众性质量管理活动优秀企业”称号。

近年来衡变公司不断提出企业质量管理的新办法,以推进质量工作不断改进。企业建立了有严格的管理体制,并充分发挥职能部门的监督把关作用,在生产加工过程中,严格执行质量管理新办法,认真按照工艺流程操作,使标准不走偏。为使职工的



综合素质不断得到提升,多年来随着衡变事业的不断壮大,企业对职工的素质提升也越来越重视,不断地通过岗位练兵提高职工的劳动技能,并从多方面着手全面开展职工培训工作,使职工从思想上、意识上,自觉地重视产品质量,生产合格的、优质的产

品。正是因为重视质量,企业才有今天的市场,企业才得以迅速发展。在抓质量过程中,公司通过梳理、细化、固化质量管理流程和制度,制定和落实质量管理月度计划和指标,完善标准化、工艺、检验作业指导书,开展中层干部的质量管理体系内审员资格认证,推进质量管理部门和工艺部门的联合检查,加大质量管理评审和过程控制检查,积极开展和有效推进QC、“3366”等质量

量评审会议,并签署了质量承诺函。通过不断指导和考核,供应商的质量管控水平有了一定的提高。为了防止产品磕碰、减少错漏发、加强包装质量、提高现场服务水平,将公司内部质量管理体系的优势顺利转换成市场竞争优势,从2009年下半年开始,公司推行了后段质量管理,共计梳理出决定后段质量水平的包装设计、拆卸、转运、包装、入库、发运、开箱、用户交接、安装、信息反馈等10个工序流程,规范了流程所需25个支撑性文件,引入了组部件安装三维示意图和条形码信息化管理,完善了产品包装手册,修订了产品安装使用说明书及出厂文件资料,通过一年多时间的运行,后段质量管理水平得到了大幅提升,外部质量问题得到了有效控制。(肖峰)